

Capital: mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 40-00
Número anexo 5 céntos

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Morct, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PARA REYES del 4 al 15 de enero

Las pisanas, franelas, lanas, vestidos, bufandas, toquillas, corsés, camisetas y pantalones de punto, refajos, camisas de señora y de hombre, se venderán poco menos que regalado.

Hay un monstruoso saldo de paños para traje, abrigo y zamarras con 80 por 100 de rebaja.

APROVECHARSE

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO PRECIO FIJO NO SE DAN MUESTRAS

AL COMERCIO

Se acaba de recibir un lote de tabales de sardinas arenques, superiores, que detallaremos a precios sin competencia.

CASA CALZADA (S. A.) Bonifaz, 7.—Teléfono 704

MIRANDO HACIA FUERA

LA PAZ SE IMPONE

Nuestro silencio, guardado desde algún tiempo hace, acerca de la gran contienda en que se dilucida el porvenir de Europa, no quiere decir que no le prestemos la atención que por su enorme trascendencia requiere.

Cuestión es ésta a la que, de prestarla todo el interés que merezca, habría que dedicar todas nuestras fuerzas y escasos conocimientos.

Y la gran hecatombe lleva trazas de no terminar tan pronto.

A su iniciación creyóse que la guerra sería cosa de días, acaso, a lo sumo, de semanas.

Después se la dió como duración dos meses, tres.

Pero es el caso que llevamos ya cuatro meses y pico de guerra y puede decirse que empieza ahora.

Y como ejemplo de esta afirmación ahí tenemos al imperio japonés que a las alturas en que nos hallamos se apresta a intervenir, teniendo ya en camino de Europa medio millón de hombres que vienen a combatir en favor de las tropas aliadas.

Desde luego que esta nación, para realizar este servicio, es por que le han exigido ventajas, y éstas son de orden comercial en las posesiones inglesas de la India.

A esto se reduce toda la guerra actual. A una desmedida ansia de expansión comercial que sienten todas las naciones de estas que hemos dado en llamar civilizadas.

Y lo que es de lamentar más aún, si se quiere, es que esta ambición ha dejado de ser monopolizada por los países beligerantes y ha trascendido a aquellos otros que hasta hoy, y aunque sea aparentemente, conservan su neutralidad.

Italia se apodera de Valona, en el territorio albanés, dando así el primer paso para llegar a Fiume y Trieste, sueño dorado de los italianos, que aspiran al pleno dominio del Mar Adriático.

Grecia se aprovecha también de la general confusión para ocupar algunas poblaciones turcas de la Albania.

Y otras muchas naciones, grandes y pequeñas, también piensan meter la mano en el asador y no sacarla de vacío.

Pero poco puede importarnos a nosotros la suerte que haya de correr Albania, ya que cuando fué elegido como rey de esta región el príncipe de Wied, no tuvimos suficiente valor para defender los derechos de nuestro compatriota Aladro.

Lo que nos importa, lo que importa a todas las naciones, aún a aquellas mismas que se encuentran meti-

das en el tremendo conflicto, es la más pronta terminación de la guerra. Para ello es necesario que todas las naciones que han logrado mantener su neutralidad, se unan para que una vez conseguido esto puedan exigir de los países guerreros la inmediata deposición de las armas.

Y esta unión no había de ser muy difícil llevarla a cabo.

Rumania y Bulgaria se encuentran ya al presente pactando una unión que estreche los lazos que son comunes a ambas.

Italia también pretende unirse a alguna de las dos indicadas naciones balcánicas.

Suecia, Noruega y Dinamarca van igualmente camino de la unión. De todas las naciones europeas, solamente España se encuentra sola en este maremagnum de alianzas dúplices y triplíciles.

¿Por qué no había de poder conseguirse que todos esos neutrales realizaran cerca de las naciones que hoy se encuentran en guerra una acción común en petición del cese de las hostilidades?

Esta es la única medida lógica que al presente puede ponerse en práctica, en demanda de esa paz cuya presencia imploran los mismos combatientes, que no lo son por amor a la guerra ni por la ambición comercial, sino que el soldado que va a la guerra lo hace por amor propio, por amor a su patria ó a su credo, que cree ofendidos por los enemigos de su país.

No deben las naciones neutrales desmayar lo más mínimo en esta empresa.

Por todos los medios posibles deben de procurar que todos los Estados hoy combatientes no desaparezcan de la historia de Europa, y que los otros países que con la guerra no tienen más relaciones que las consecuencias que hasta ellos puedan llegar, desaparezcan por falta de comercio, por falta de vida, por hambre.

Más sobre la llegada del "Reina María Cristina"

Ayer nos limitáramos a dar a conocer a nuestros lectores las incidencias que al buque de la Compañía Transatlántica Española Reina María Cristina, habían ocurrido a su llegada a la costa Cantábrica.

Fuimos los únicos que dedicamos a esta llegada la atención que para nuestro puerto tiene.

Los demás periódicos se limitan a dar cuenta de la entrada del Reina María Cristina con los pasajeros que conduca para desembarcar en Gijón, en cuyo puerto no le había sido posible entrar a causa del temporal reinante.

Y no volveríamos sobre este asunto si los periódicos de Gijón no hubieran venido ayer pretendiendo justificar el por qué el Reina María Cristina no había entrado en el puerto del Musel, y culpando de ello al capitán del buque, el valiente marino don Víctor P. Vizcaino.

Particularmente nuestro, no por eso menos apreciable colega El Noroeste, dedica gran espacio a relatar las causas por las que el Reina María Cristina no hubo entrado en Gijón.

Conienza El Noroeste su artículo «Gijón trasatlántico», diciendo lo que sigue: «Otra vez el Reina María Cristina ha saltado la escala en Gijón, por excesiva prudencia de su capitán.»

A continuación pretende hacer ver que el buque pudo haber entrado en el Musel, y si no lo hizo se debió poco menos que a capricho del capitán.

No, querido colega. Es inútil pretender hacer ver como negro lo que es blanco y viceversa.

El puerto de Gijón no reúne las suficientes condiciones que necesitaría para ser abordado con algún temporal.

El Reina María Cristina llegó a la vista del Musel a las seis de la tarde del sábado. El estado imponente del mar amenazaba con echar al buque contra el acantilado de la costa si se aventuraba a entrar en el puerto.

Esperando que el temporal amainase, el trasatlántico estuvo frente a Gijón durante toda la noche del indicado día.

A la madrugada del domingo, el capitán del Reina María Cristina, en vista de la imposibilidad de abordar el puerto, radiografió a la agencia de la Compañía dando conocimiento de lo que sucedía y entonces aquella le autorizó para seguir viaje a Santander.

En nuestro puerto entró el Reina María Cristina, a las tres y pico de la tarde, sin dificultad alguna.

Y como ayer decíamos, no ancló en la boya que los correos españoles tienen en la bahía, sino que siguió la línea de los muelles, pasando por frente a toda la ciudad, y atracó a uno de los muelles de Maliaño.

Convénzase los gijoneses, nuestros casi paisanos, de que las excelencias de su puerto no podrán nunca llegar a igualar siquiera las condiciones que el nuestro posee, de fácil abordaje y seguridades absolutas dentro de él.

Y pretender hacer creer lo contrario, es sencillamente, de una inocencia ridícula.

Una gran impresión

No estamos tan solos como algunos se han creído. Nuestra campaña en contra del arriendo de los arbitrios municipales ha logrado despertar a los que aún permanecían dorados y animar a los que se encontraban paralizados.

Buena prueba de ello ha sido el enorme triunfo obtenido con motivo del mitin celebrado el domingo en el salón Pradera. Ni el silencio de la Prensa, hasta de aquellos periódicos que por su abolengo y por sus anteriores campañas estaban llamados a venir en nuestra ayuda y en defensa de los deseos del pueblo, ni la sordida labor de los interesados en el arriendo, han sido suficientes a impedir que los santanderinos exteriorizaran su protesta acudiendo al grandioso comicio.

La impresión que sacaron cuantos concurren al acto no pudo ser más grata, con gratia ha sido la despertada entre los industriales, comerciantes y pueblo en general por el recurso de alzada, interpuesto en nombre de la Federación Gremial, por nuestro querido amigo y gerente don Isidro Mateo, y en nombre de los industriales de carnes, por don Armando García del Rivero, también apreciable amigo nuestro.

En dicho recurso, que ayer publicamos íntegro, se expresan claramente los deseos del pueblo santanderino, y esperamos que debido a ello, nuestra primera autoridad sepa recomendar como se debe lo que en el ya citado recurso se pide.

Nosotros y "La Atalaya"

Por primera vez cometemos la descortesía de antepoñernos a otros.

Pero en el presente caso nuestra conducta se halla por demás justificada.

Hace varios días, nosotros, justicieros siempre, nos vimos precisados a salir en defensa de los señores alcalde y gobernador civil inexplicablemente atacados por elementos mauristas y católicos.

Y dos días después salía La Atalaya secundando nuestra actitud.

Antesayer censuramos la elección del señor Pérez del Molino para la presidencia de la Cámara de Comercio y la de don Tomás Ibarra para representante de esta Corporación oficial en el Consejo Superior de Fomento.

Y ayer La Atalaya recoge estas censuras y aún agrega por su cuenta razonados argumentos en contra de ambas elecciones.

Pero querido colega, ¿es que se ha propuesto vivir arrastrado a nuestra cola, ó es que tenemos el acierto de dar siempre en el clavo y comprendiéndolo así tiene gusto especial en seguir nuestras huellas?

De todas maneras nos felicitamos de ello.

Notas municipales

La Comisión de Hacienda y el señor Fernández Baladrón.

Aunque ya es cosa conocida en Santander, la Prensa aún no hemos dado la menor noticia acerca de ello.

El señor Fernández Baladrón ha presentado su dimisión de la presidencia de la Comisión de Hacienda y no sabemos si también del cargo de concejal.

Pero como esta clase de dimisiones no son legales ni pueden ser admitidas, el señor Fernández Baladrón se limitará a no acudir a las reuniones que celebre la Comisión de que es presidente.

Esta actitud ya ha comenzado a adoptarla y la última reunión celebrada por aquélla fué convocada por el vocal de la misma señor López Dóriga, sin que asistiera el señor Baladrón a ella.

Lo mismo ha sucedido con la convocatoria de la reunión que la Comisión citada celebrará en la tarde de hoy, cuyos señores vocales han sido también citados por el señor López Dóriga.

Desconocemos las razones que hayan servido de pretexto al señor Fernández Baladrón para justificar su resolución, porque muchas opiniones y versiones hemos escuchado acerca de este particular y si a todas fuéramos a dar crédito...

Nosotros no hacemos más que señalar el hecho sin profundizar, por ahora, sus causas.

Como más arriba dejamos dicho, esta tarde, y hora de las cinco, se reunirá la Comisión municipal de Hacienda, convocada por el señor López Dóriga, para tratar algunos asuntos de relativo interés que tiene al despacho y que serán presentados en la sesión que mañana celebrará el Municipio.

ENERO 5

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

1799.—Nació en Santander el fecundo y astizo escritor don Joaquín Telesforo Trueba y Pérez de Cossío.

Entre lo mucho que salió de su pluma, el año de 1833, y con motivo de la victoria alcanzada en Vargas por los nacionales de Santander y algunas fuerzas del ejército contra las huestes de don Carlos, escribió un himno que puso en música y que se cantó varias veces en el teatro, haciéndose popular.

He aquí dicho himno:

«Santander! a la Iberia tú diste de heroísmo un hermoso dechado, en cada hijo encontraste un soldado, cuando el suelo natal peligró.

Tu falange que pocos encierra contra el fiero enemigo se lanza, que no sufre el valiente tardanza cuando al campo el deber le llamó.

Gente escasa y bisonia se apresta de provista de tren belicoso; todo falta al patriota animoso, todo falta, mas sobre el valor.

Silba el plomo, el caballo relincha, ya los aires la tropa ensordece, ya de Vargas el campo estremece de Mavorte el horrendo estridor.

Mas propicia la suerte a su lado, la victoria sus alas tendía y un momento de noble osadía, con un siglo de gloria premió.

Santander, oh mi patria adorada. Aunque lejos de tí yo viviera ni un instante tu imagen perdiera aquel pecho do quien se gravó.

Los impulsos del tiempo y la ausencia tu recuerdo borrar no podría, pues al par que más años crecían el amor a mi pueblo crecía.

Santander siempre fiel siempre noble si otra vez se la ve combatida, podrá ser por la fuerza vencida pero falsa al deber, eso no.

Trueba y Cossío falleció en París el 1836, a los treinta y siete años de edad.

Puyazos... municipales

Los concejales republicanos no tienen terrenos en La Alfonso, ni en la Avenida Reina Victoria.

A los concejales monárquicos les reconstruyen tejamanos que no valen dos pesetas, por otras que al Ayuntamiento le cuestan una porción de miles de pesetas y cuesta la vida a infelices obreros.

Juan José Quintana, el hombre de los pajaritos, es dueño de unos terrenos en la Avenida de la Reina Victoria, y propietario de las tejamanos que sirvieron para caballerizas reales.

Hay que ser maurista, pensar por cuenta ajena, tener título de idiota, ser un niño «bitongo», un figurín, un cobarde, valiente cuando se está amparado por los guardias de seguridad, no tener educación ciudadana, pronunciar palabras asquerosas, ser industrial sin entrañas, usurero y avaro para que El Pueblo Cantábrico diga que el señor Pérez del Molino puso el dedo en la llaga, cuando desde el escaño municipal insultó al pueblo.

Hay que ser maurista y no tener corazón, para despedir a un dependiente por el delito de leer LA REGIÓN CANTABRA.

Nos aseguran que varios concejales monárquicos trafican con las actas; nosotros no nos atrevemos a decir tanto, pero nos hace sospechar que ocurre algo, cuando con tanto interés unos concejales recriminan a otros por no haber votado el informe de los señores Luxán, Arrato y Riochco, que fué desechado en la sesión del miércoles.

Además hemos visto grandes concomitanancias en un Círculo, donde se tira de la oreja a Jorge, entre algunos concejales, el contrasta y otras personas muy influyentes, pues ese Círculo es más propio para tahures de oficio que para personas que quieren conservar su caballería.

Entre esas personas que dicen que trafican con las actas, hay una que no pertenece a ese Círculo, pero quiere hacerse oír y ver, ya que no se oiga en otro sitio, para poder ingresar, tiene estómago para todo.

ASTERISCO.

La miseria en Santander

La terrible crisis económica que en la actualidad pesa sobre Santander, nos conduce a tomar nuevamente la pluma para dirigirnos a las autoridades con el fin de que éstas utilicen todos cuantos medios estén a su alcance para impedir los estragos que el hambre ha empezado a hacer entre los desheredados de la fortuna.

No creamos nosotros, porque ello sería una falta total del conocimiento de la vida de nuestro pueblo, que la miseria y el hambre no hace solamente bodegas ni en inhabitables bohardillas. La miseria y el hambre clava sus garras también en muchas familias que ocupan primeros, segundos y terceros pisos.

Esta miseria es la que transcurre silenciosa, es el drama que se desarrolla en el seno de los que por falta de valor para demostrar y dar a conocer la tristísima situación en que viven todo aquellos que han ido desprendiéndose hasta de las ropas más necesarias para abrigarse en estos crudiísimos días de invierno; pero bueno es reconocer también que esas mismas familias son las que en las épocas veraniegas hacen causa común, ensalzan y vitorean a los mismos a quienes les conducen al lugar y a las condiciones en que hoy se encuentran.

Esos seres son los que jamás tienen una frase de odio, un gesto de desprecio, ni arranque de rebeldía para sus verdugos.

Esa falta de pujanza y masculinidad, es también digna de lástima y merece ser tenida en cuenta por nosotros; mas nuestros infelices obreros que en la actualidad se encuentran sin trabajo y para quienes pedimos a las autoridades un poco de compasión, dirigiéndonos, en primer término, a nuestra Corporación municipal para que, glosando una de las frases pronunciadas en el mitin celebrado en Pradera el domingo, así como ha derrochado la actividad en la aprobación del arriendo de los arbitrios, la derroche en la apertura de obras, que tan necesarias se están haciendo.

¿Qué pasa en los barcos de la Trasatlántica?

Un desaparecido y un acuchillado en el "Reina María Cristina"

Y puestos ya a denunciar, mañana hablaremos, porque la falta de espacio hoy nos lo impide, de ciertos sucesos ocurridos durante los últimos viajes del Reina María Cristina y del Alfonso XII. Esto decíamos ayer, y hoy vamos a cumplir nuestra palabra.

En esta ocasión tenemos la seguridad de que cuanto vamos a decir es completamente exacto.

También hemos de agradecer sus ofrecimientos a cuantos nos han proporcionado materiales suficientes para seguir la campaña emprendida en nuestro número de ayer.

También ha extrañado muchísimo que a las pocas horas de salir a la calle nuestro periódico, el Reina María Cristina, de cuyo barco decíamos que era necesario que se hiciera en él una inspección detenida, con el fin de ver si eran ó no ciertas las denuncias que se nos habían hecho, levase anclas con dirección a Bilbao, para limpiar fondos.

Esto, naturalmente, no es nuevo, pero sí algo sospechoso.

Ahora vamos a ocuparnos de los sucesos anunciados por nosotros.

Quiénes nos han manifestado esas notas, nos afirman que en el anterior viaje hecho por el vapor Reina María Cristina, uno de los cantineros del bar, establecido en las cámaras de segunda, desapareció del barco, sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

Dicho individuo se llamaba Juan Rafart, siendo extremadamente raro que al llegar a Santander el trasatlántico no se haya dado cuenta a la Prensa de tal desaparición.

Esto, naturalmente, da lugar a muchísimos, variados y profundos comentarios.

¿Dónde desapareció Juan Rafart y por qué no se ha dado cuenta a los periódicos de esa falta?

Otro caso, sino de tan fatales consecuencias, sí digno también de ser tenido en cuenta, es el sucedido con un camarero llamado Ramón García.

Este individuo hacía viaje en el indicado vapor Reina María Cristina y venía prestando sus servicios en la travesía últimamente realizada.

Ignórase la causa; pero lo cierto es que Ramón García se ha dado de cuchilladas durante el viaje.

Esta resolución, ¿a qué obedeció? ¿Qué ocurre, qué pasa, qué sucede en los barcos de la Trasatlántica para que tales anomalías ocurran?

Nosotros, volvemos a repetir, lo desconocemos; pero sí creemos justísimo que a los consignatarios de la Compañía, si es que no se les ha dado cuenta, se les debe enterar de todo cuanto ocurre y pasa durante los viajes, pues lo que hoy sucede con los empleados puede mañana ocurrir con el pasajero, siendo muy triste que los hombres desaparezcán ó aparezcan gravemente heridos en los barcos.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arcenal.

El que se va y el que viene

—Miradle todo achacosco, repulivo, espeluznado, ojeros, demacado, arruinado y gangoso.

¿No le conocéis, verdad? No es extraño, es natural, si va el pobretón tan mal hecho una calamidad.

Voy a decirlos quién es, no quiero que sufráis ya; es el año que se va, para no volver después.

Vete presto, mal verdugo año malo, desgraciado. ¡Qué mal recuerdo has dejado al imponer nos tu yugo!

La pobre España has llenado de frailes y de monjitas, de parias, de beatitas que nos han arruinado.

Nada de provecho hiciste, y te ensañaste en el mal. ¡Año imbécil, desleal! Dime, ¿por qué aquí viniste?

Nos prometiste al venir, que luchando con exceso, nos traerías el Progreso para hacernos bien vivir. Doce meses han pasado desde tu fatal llegada y no nos has hecho nada que no sea despreciable.

Y aún vienes aplicando y pidiéndonos perdón? Vete, que la indignación de mí se va apoderando. Vete, no me hagas hablar, que olvidaré que eres viejo y te arrancaré el pellejo hasta que te haga rabiar.

—Miradlo que hermoso llega que gallardo, qué jovial; dispuesto a luchar leal sin temores a la brega. En su rostro se adivina la gana de trabajar, de hacernos bien, de luchar sin reparo y sin inquietud.

¿No sabéis quién es, verdad? Pues es el año que llega con amor y con fe ciega a salvar la humanidad.

—Año nuevo, nada temas; aquí veras mucho mal, pero si luchas formal, mitigarás nuestras penas. Trabaja, pues, denodado, España está adormecida y has de volver a la vida su corazón postergado.

El año que se marchó, ha sido muy desgraciado, pues a todos ha dejado peor que nos encontramos. Tú no le has de imitar; tú eres joven y arrogante, y él era un pobre ignorante de cuanto hizo al pasar.

¡Año nuevo! ¡bien venido! a la lucha, a trabajar, nada te debe arredrar, pues tendrás lo apetecido. Tu vida va comenzado; trabaja con gran exceso y nos traerás el Progreso que tu amigo nos negó.

FERNANDO FERRI VICENTE. Valencia, 29-12-914.

Teatros y salones

PRINCIPAL

Ayer se repitieron en este coliseo las representaciones de las aplaudidas operetas La vida alegre y El conde de Luxemburgo.

En ésta hubo la variación de que el papel de René estuvo desempeñado por el notable barítono señor Rodríguez.

Puede muy bien decirse que éste echó anoché el resto de sus aptitudes, y a fe nuestra que consiguió lo que se proponía.

El señor Rodríguez escuchó abundantes aplausos en las escenas culminantes de la obra y a final de todos los actos.

Y respecto a todos los demás artistas que tomaron parte en la interpretación, suscribimos cuanto dijimos al celebrarse el represo de ambas operetas.

PRADERA

Continúa favorecidísimo del público santanderino este bonito Salón de la avenida de Alfonso XIII.

Las magníficas películas que diariamente son proyectadas en este cine son del más completo agrado de los numerosos concurrentes de este Salón.

Todos los días tienen lugar extraordinarias y notables cintas de gran éxito todas ellas.

Luego la variación del programa hace más agradables las sesiones. Las películas de marcado y estrafalario sabor cómico son alternadas con las producciones dramáticas más dignas de aplausos.

No dejamos de reconocer, que con estos atractivos merece llenarse materialmente todas las localidades del teatro.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados. Advertimos también que no insertaremos ninguna queja que no venga firmada por persona conocida, aunque no se publique el nombre.

Dicen ó sada apar cuadra fra rnic extra un bomba El gob huyeron, pas de la Cuando apareció población precipita fuerzas. El gob efecto pr ordeno cación de «La noc secundad un ensayo A una l naron la c en los lug res, y regi satisfecho La nota Bomb: Comuni flota angl bombarde neando es alemanas Alguno: ron la acc Alguno: sido vista: D: Noticias do detenit sospechos se encont vancia de frables. Los det plicación nos. No han condición reserv. I. Telegra presentan Holanda ocupado ción civil El Gob notificado do que no res que c civil bel traes. B. Dicen ó simo Mav dio, ha di dos los ct en Egipci Dicen ó zas que n denburg mente alg Ahora de las qu ductos in Se está l alemana l Las o Nuevos afirman c zado hast bre toda Las var Mensand tour de fo La mar montañas nieve, sei éxitos de El segu Dukla. El tero ciones de Los ru cha hacia lómetros En la nando h montañ: guen a la en ambas En est frontera laca, los l menor Ht Notici

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4—(Varias horas)

Pánico en Trieste

Dicen de Venecia que la noche pasada apareció frente a Trieste la escuadra francesa, originándose un pánico extraordinario, por el temor de un bombardeo.

El gobernador y las autoridades huyeron, haciendo lo propio las tropas de la guarnición.

Cuando los navíos franceses desaparecieron, renació la calma en la población y volvieron de su huida precipitada las autoridades y las fuerzas.

El gobernador, para atenuar el efecto producido por su actitud, ha ordenado a los periódicos la publicación de la siguiente nota:

«La noche pasada, las autoridades, secundadas por las tropas, hicieron un ensayo estratégico.

A una hora determinada abandonaron la ciudad, tomando posiciones en los lugares altos de los alrededores, y regresando horas después, muy satisfechos del éxito del simulacro.»

La nota no ha convencido a nadie.

Bombardeo de la costa belga

Comunican de Amsterdam que la flota anglo-francesa ha continuado el bombardeo de la costa belga, cañoneando especialmente las posiciones alemanas del canal de Brujas.

Algunos buques de guerra apoyaron la acción de las tropas aliadas.

Algunas vanguardias belgas han sido vistas cerca de Middelkerke.

Dos espías en Roma

Noticias de Roma dicen que han sido detenidos dos súbditos alemanes, sospechosos de espionaje, a quienes se encontraron dos mapas de la provincia de Roma con signos indeseables.

Los detenidos se niegan a dar explicación alguna acerca de sus planes.

No han negado, sin embargo, su condición de oficiales alemanes de la reserva.

La población belga

Telegrafían de Berlín que los representantes diplomáticos de España, Holanda y Estados Unidos se han ocupado de la situación de la población civil belga.

El Gobierno alemán, a quien han notificado sus acuerdos, ha prometido que no serán requisados los víveres que con destino a la población civil belga envíen las naciones neutrales.

Embargo de guerra

Dicen de El Cairo que el generalísimo Mawvell, del ejército anglo-indio, ha dispuesto que sean embargados los cuantiosos bienes que posee en Egipto el exkedive Abbas-Dulmi.

Von Hendenburg

Dicen de Petrogrado que las fuerzas que mandaba el general von Hendenburg atacaban antes voluntariamente algunos puntos.

Ahora resisten en sus trincheras, de las que se esfuerzan en hacer reducidos inexpugnables.

Se estima que la ofensiva general alemana ha fracasado.

Las operaciones de los rusos

Nuevos despachos de Petrogrado afirman que el frente ruso ha avanzado hasta el pie de los Cárpatos, sobre toda la línea Groentag-Gorlitz.

Las vanguardias se dirigen hacia Mensandee, realizando un verdadero tour de force.

La marcha de un ejército por las montañas, totalmente cubiertas de nieve, será uno de los más brillantes éxitos de la actual campaña.

El segundo ejército avanza hacia Dukla.

El tercero se apodera de las posiciones de Sentiver, más al Este.

Los rusos han reanudado su marcha hacia Okormego, situado a 70 kilómetros de la llanura húngara.

En la actualidad hállanse terminando la conquista de los límites montañosos de la Bukovina y persiguen a las últimas tropas enemigas en ambas orillas del Suezano.

En este inmenso frente, desde la frontera rumana hasta la llamada polaca, los rusos no han experimentado la menor derrota.

Huyendo de la invasión

Noticias recibidas de Varsovia co-

munican que, con motivo de la última invasión alemana, y huyendo de ella, llegaron a Varsovia cerca de 170.000 refugiados, a los que las autoridades de la localidad hubieron de proporcionar habitaciones, alimentos y vestidos.

La situación de Pzremysl

Despachos de Petrogrado afirman que los rusos han ocupado algunas colinas situadas en las cercanías de Pzremysl.

La situación de la plaza es más crítica cada día.

Según han manifestado algunos de los que de ella han desertado, empiezan a faltar las provisiones.

Los disparos de la artillería son más raros, suponiéndose que tampoco abundan las municiones.

La guarnición carece de combustible y de ropas de invierno.

Algunos de los prisioneros que cayeron en poder de los rusos tienen las extremidades heladas.

El número de desertores aumenta cada día.

En grupos llegan hasta las trincheras rusas, hambrientos, agotados, medio muertos de frío.

Los oficiales no ofrecen sino una débil resistencia a estas deserciones, sobre todo cuando los desertores son soldados enfermos.

LA POLÍTICA

Los nuevos ministros

Don Manuel de Burgos y el conde de Esteban Collantes han llegado a Palacio a las doce de la mañana con objeto de asistir a la ceremonia de la jura.

Los dos iban vestidos de frac, ostentando el señor Burgos en el pecho la banda de Isabel la Católica y el conde de Esteban Collantes la tricolor de Santa Rosa, de la civilización de Honduras.

Este último ha ido en automóvil, acompañado del diputado don Luis Disdiar.

La ceremonia se celebró en la antecámara, tomando Dato el juramento a los nuevos ministros.

Con el rey estaban el marqués de la Torrecailla, el general Aznar, el Grande de España de servicio, marqués de Pons y sus ayudantes conde del Grove y general Aranda.

Terminada la ceremonia, el rey felicitó a sus nuevos consejeros, y los señores Burgos y Esteban Collantes se dirigieron a las habitaciones de la reina doña Victoria, a quien cumplimentaron.

Acompañaban a la reina doña Victoria en dicho acto su camarera mayor y el duque de Santo Mauro.

También cumplimentaron a la reina doña Cristina, que estaba acompañada de su camarera mayor y del marqués de Castel Rodrigo.

Al salir de palacio recibieron las enhorabuenas de los periodistas, limitándose a manifestar que se dirigen inmediatamente a tomar posesión de sus respectivos ministerios.

Mañana cumplimentará don Manuel de Burgos a los infantes y a don Antonio Maura, manifestando que a éste último lo haría como jefe del partido conservador y como presidente de la Comisión de Códigos.

El subsecretario de Gracia y Justicia

Parece ser que don Jorge Silvela no ha aceptado la subsecretaría de Gracia y Justicia.

Para este cargo se indica al marqués de Grijalva.

De Palacio

Han sido recibidos en audiencia por el rey el marqués de Villaurrutia, don Luis Landecheo y don Emilio Ortuño.

—A las tres de la tarde asistirá el príncipe de Asturias a la distribución de juguetes a los niños pobres, que se celebrará en la tómbola instalada en el teatro del Príncipe Alfonso.

—Se considera seguro el nombramiento de don Federico Luque para el cargo de administrador del real patrimonio en El Pardo.

Para la yeguada de Aranjuez se indica al jefe del ejército señor Pinedo.

—La reina Victoria se muestra hoy complacida del celo con que la Junta de Damas de Melilla ha secundado la obra del Roper para los niños pobres.

Bejo la presidencia de la esposa del general Jordana se ha constituido la Junta de Damas, distribuyéndose entre los pobres más de dos mil prendas, de las cuales algunas han sido confeccionadas personalmente por la reina doña Victoria. Estas últimas han sido objeto de un sorteo especial.

En la Junta de Damas del Roper de doña Victoria, constituida en Melilla, figuran más de docientas señoras.

NOTICIAS GENERALES

La baja en la recaudación

Según los datos que obran en el ministerio de Hacienda, durante el mes de diciembre último bajó la recaudación por todos conceptos, en relación a la del mes de diciembre de 1913, en 27.995.286 pesetas. De éstas, en 10 millones de pesetas ha sido menor la recaudación por el concepto de lotería, y otros 10 millones de pesetas por el de derechos de Aduanas.

El baile y el alcohol

A las seis de la mañana de hoy, y cuando estaba a punto de terminar el baile en el teatro Barbieri, ha ocurrido un sangriento suceso, en el que han sido agentes promotores del mismo los que de ordinario conducen a todos los crímenes.

Un sujeto llamado Tiburcio Becerra, más conocido por el apodo de «El Tejas», había estado toda la noche entre libación y libación, insultando y amenazando a otro bailarín, Felipe Aguirre, que rehuía toda disputa con «El Tejas».

A la hora dicha, el inspector de Policía señor Ferroy, acompañado de los agentes de Vigilancia señores Garrido y González de Lara, se han acercado a «El Tejas» para amonestarle.

Pero éste, hecho un basilisco, se ha sulfurado y, esgrimiendo un puñal, se ha lanzado sobre Felipe Aguirre, al que ha dado una puñalada en la boca.

Con la misma arma se ha lanzado sobre el inspector de policía, con quien ha forcejado, logrando, después de larga lucha, echar al suelo al inspector, al que ha pisoteado.

Impotentes para sujetarle, los agentes señores Garrido y González de Lara han luchado con «El Tejas», resultando también aquéllos con lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Otro sujeto, bailarín, llamado Aurelio López, que ha cooperado a los esfuerzos de la policía para sujetar a «El Tejas», ha resultado también lesionado.

Por fin, el irascible ha sido sujetado y conducido a la Comisaría.

El Aguirre está grave.

El comisario de policía señor Marsal, apaleado

Hoy ha ocurrido un sensible suceso en la calle de las Maldonadas, habiendo actuado como protagonistas el comisario de policía señor Marsal y un carretero.

Parece ser que éste iba conduciendo un carro tirado por una mula que, al parecer, iba rozada.

Como el animal se resistiese a tirar del vehículo, el carretero empezó a pegarle fuertes estacazos.

Cuando esto ocurría pasó por el sitio de referencia el señor Marsal, quien afeó la conducta del carretero.

Este, exasperado, contestó en malas formas al comisario al mismo tiempo que descargaba sobre él una más que regular tanda de palos.

El policía echó mano del revólver, golpeando con él en la cabeza al carretero.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

Mientras esto sucedía oundieron velozmente los rumores que el comisario Marsal, a quien el público guarda algún rencor, había matado a un carretero.

La gente empezó a aglomerarse dando gritos contra el comisario, dirigiéndose después a la Casa de Socorro, pretendiendo entrar para castigar a Marsal.

Viendo la actitud nada tranquilizadora del público, los guardias se vieron precisados a disolver los grupos, dando ello lugar a nuevas y más serias protestas, las cuales terminaron al cerciorarse el público que no eran ciertos los rumores circulantes.

De todas las maneras aún quedaron algunos grupos estacionados frente a la Casa de Socorro.

Un suceso misterioso.—Una mujer muerta en el descansillo de la escalera.

Sigue la racha de sucesos sangrientos empezada días pasados.

El de hoy ha tenido, como se verá, peores y más fatales consecuencias.

Esta mañana fué avisada la Policía de que en un descansillo de la esca-

lera de una casa de la calle de Luisa Fernanda había aparecido una mujer muerta.

Personada la Policía y avisado el Juzgado, se vió que, efectivamente, en el indicado sitio había una mujer muerta, al parecer de modo violento.

El cadáver fué prontamente identificado, resultando ser el de Mercedes Gamonal, de 26 años de edad.

La muerte apareció junto a la habitación de la profesora en partos Vicenta García.

Tanto ésta como su esposo han sido detenidos, por creérseles complicados en la muerte de Mercedes, suceso que está envuelto en un misterio grandísimo.

El marido de la víctima se llama Julio Pérez, chauffeur de profesión.

El temporal en Murcia

Comunican de Murcia que a consecuencia de los últimos temporales reinantes en aquella región, el río Segura ha experimentado una enorme crecida que hace temer ocurran tremendas desgracias.

Los huertanos en vista de ello han estado durante la noche última tomando caracolas para avisar y para que se tomen toda clase de precauciones a fin de estar prevenidos.

En Huelva todo es júbilo

Dicen de Huelva que en aquella capital reina un júbilo extraordinario por el nombramiento de ministro de Gracia y Justicia a favor del señor Burgos.

Se han disparado muchísimos cohetes y en algunas casas han sido engalanados los balcones con colgaduras.

En el círculo conservador ha tenido lugar una gran serenata, viéndose los salones de dicho local animadísimos.

Huelga de curtidores

Telegrafía el gobernador de Barcelona que en aquella capital se han declarado en huelga 1.014 obreros curtidores.

Estos piden que se les aumente el salario y se les disminuya las horas de jornada.

Se cree que la huelga no se solucionará tan fácilmente, pues los obreros están dispuestos a mantener a toda costa sus peticiones mientras que los patronos se niegan terminantemente a hacer concesiones de ninguna clase.

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Calma.—Sin operaciones a causa de la lluvia.—Duelos de la artillería.

El parte oficial de Burdeos de las tres de la tarde, dice que desde el mar hasta Oise la calma es absoluta.

Hace ya varios días que no se practican operaciones en esta parte, motivado a la excesiva lluvia que aquí cae y que hace imposible de todo punto el efectuar operación alguna.

El enemigo también permanece en el mayor silencio.

Esto obedece al mismo motivo.

En algunos puntos los duelos de la artillería se hacen con alguna insistencia, no siendo éstos para enumerar.

Las bajas habidas en estos duelos son de escasesima importancia, y las operaciones se han llevado a cabo con alguna intermitencia, sin haberse registrado acto alguno que sea digno de mencionar.

La artillería alemana que en los primeros momentos contestaba a la nuestra, calló después, no volviendo a disparar tiro alguno.

Esto obedece a que nuestros disparos hacen daños importantes en las filas de artilleros germanos.

La artillería en acción.—Violento cañoneo.—Pérdidas alemanas.—Posiciones.

Cerca de Noulette, las líneas artilladas de grueso calibre ha sostenido un pequeño combate con las baterías pesadas germánicas.

El combate duró corto tiempo, debido a la eficacia y certeza de los disparos que hacían nuestras piezas.

Los alemanes en este combate de las artilleras tuvieron que lamentar alguna pérdida personal.

A causa de los disparos de nuestros cañones, las baterías germánicas quedaron por completo inutilizadas.

Nuestra línea de la artillería no sufrió desperfecto alguno, y nuestros soldados no tuvieron ninguna baja.

En las regiones del Aisne y Champagne, nuestras fuerzas avanzadas han sostenido un vívísimo cañoneo.

Durante éste, las tropas del kaiser se replegaron un centenar de metros para impedir que nuestra fusilería hiciera estragos ni diezmará las filas teutonas.

Más tarde éstas contestaron al nutridísimo fuego de nuestra fusilería,

siendo reducido, momentos después de iniciado el tiroteo, al más absoluto silencio.

Las pérdidas alemanas reafirma que han sido de grandísima consideración.

En nuestro poder dejaron además de algunas posiciones y cadáveres, gran cantidad de armamento y municiones.

También tomamos varios é importantes puntos, los cuales tenían los alemanes como mejor apoyo en caso de una retirada.

No obstante la destrucción de estos puntos de suma importancia estratégica, los alemanes no pudieron ocultarse en ellas por lo precipitados que huyeron.

Tentativa sin resultados.—Progreso en el bosque Pretre.—Toma importante

En las regiones de Pretre y Mesuil hemos iniciado una tentativa, sin poner en ella gran resistencia ni empeño.

Nuestras tropas, al intentar tomar la parte de Bourcilles, fueron contestadas con gran violencia por grandes contingentes alemanes.

Estos, en número superior al de los aliados, se vieron sorprendidos ante aquella imprevista contestación de los alemanes, que por momentos aumentaban la rudeza del tiroteo.

En vista de la imposibilidad, las fuerzas francesas desistieron de atacar Bourcilles.

Las bajas que tuvieron no fueron de consideración debido a que desde el primer momento que vieron al enemigo abandonaron el campo de batalla por la grandísima superioridad de fuerzas.

Seguimos progresando importantemente en el bosque Pretre.

En esta parte los alemanes parece que no ponen mucha resistencia a nuestros avances, pues los verificamos con grandes facilidades.

Al Noroeste de Pontamausan, y en la Alta Alsacia, hemos tomado importantes puntos de gran posición estratégica, pues desde la altura tomada en la Alsacia, se domina por completo el campamento alemán.

En éste se nota gran agitación y movimiento de fuerzas.

Se espera de un día para otro que nuestras nuevas posiciones sean atacadas.

Contraataque rechazado.—Nuevas posiciones tomadas

A la parte Oeste de Ceunay, las fuerzas teutonas en número considerable contraatacaron nuestras posiciones con gran ímpetu y brío.

Las fuerzas aliadas que allí operan, protegidas por una sección de ametralladoras, contestaron al fuego de los alemanes.

Momentos después del contraataque, los alemanes eran rechazados con grandes pérdidas, dejando en nuestro poder material y algún prisionero.

En la región de Steinbach hemos tomado, tras empenada lucha, nuevas posiciones.

Entre éstas figuran las de habernos apoderado de un barrio, una iglesia y un cementerio.

Encarnizados combates en Nancy, Alsacia y Altrich

En las regiones de Nancy, Alsacia y Altrich, continúan los combates con grandísimo encarnizamiento.

Durante éstos, los alemanes han tenido que contar un sinnúmero de pérdidas en sus filas batalladoras.

La parte artillada germana ha sufrido sensible daño, habiendo perdido muchos cañones.

En poder de nuestras fuerzas han quedado varias ametralladoras, algunas de ellas completamente destruidas, y una gran cantidad de pertrechos de guerra y municiones.

Los prisioneros hechos a los alemanes han sido bastantes.

Los combates en los Cáucos

Los rusos victoriosos.—Un regimiento de infantería turca capturado

Noticias recibidas de Tiflis, con carácter oficial, participan que los ejércitos moscovitas han sostenido uno de estos días sangrientos combates con fuerzas considerables del ejército turco, en los montes Cáucos.

Todos estos se decidían desde el primer momento en favor de los rusos, que con arrojo heroico peleaban.

Uno de los más rudos de estos combates fué el realizado en la región de Laruxkavich.

Este, después de tres horas de continuo tiroteo, se decidió para los rusos con una victoria ruidosa y de las más salientes llevadas a cabo en el conflicto europeo.

Los rusos, después de empenadísimos ataques a la bayoneta, y por la

caballería y artillería, consiguieron apoderarse por completo de un regimiento de infantería, un comandante, 15 oficiales, diez cañones de la artillería de montaña, 14 ametralladoras y 700 posiciones, todas armadas.

También se cogieron innumerables fusiles y gran cantidad de municiones.

Las mismas fuerzas se dispersaron atacando a la bayoneta con gran empuje y decisión pasmosa, dos compañías turcas.

Estos tuvieron que lamentar enormes pérdidas.

PARTE OFICIAL DE PETROGRADO

Tentativa fracasada

Según el parte oficial recibido de Petrogrado ha fracasado completamente la tentativa llevada a cabo por los alemanes al pretender avanzar sobre el río Bruva, habiendo sido destruidas las posiciones que ocupaban.

También intentaron los germanos entrar en la región de Rowa, siendo igualmente rechazados en todos los ataques y desalojados de las trincheras que tenían.

Acentuados progresos de los rusos en la Galitzia

El mismo parte oficial de Petrogrado da cuenta de que se observan acentuados progresos en las tropas rusas que operan en la Galitzia.

A consecuencias de los últimos combates habidos, las fuerzas del zar han apresado a más de dos mil austriacos.

Se sabe que entre estos reinó el mayor desconcierto, por cuyo motivo llegaron a rendirse a los rusos compañías enteras de austriacos, los cuales han empezado a replegarse.

ÚLTIMA HORA

Madrid 5—3 m.

En Trento existen 600 anstríacos atacados de cólera

Telegramas recibidos de Roma transmiten noticias recibidas de Durazo.

Según éstos han llegado a este puerto gran número de fugitivos austriacos procedentes de la ciudad de Trento.

Afirman que en esta población existe una tremenda epidemia cólera.

Hasta la fecha han sido atacadas 600 personas.

En toda Austria.—Heridos

Añade el telegrama anterior que no es solamente en Trento donde existe el cólera, sino que han ocurrido casos numerosos también en Budapest, Viena y Praga.

Agreden los despachos recibidos que a Cracovia llegan constantemente los trenes cargados de heridos y convalecientes de los últimos encuentros.

Todos proceden de diversos puntos de la línea.

El Gobierno alemán y la prensa neutral

Comunican de Copenhague que el Gobierno alemán ha dictado un ukase prohibiendo, bajo severas penas, la entrada de periódicos todos que se publican en los países neutrales.

Han sido exceptuados de esta prohibición los diarios oficiales de los respectivos Gobiernos.

La derrota en el Vistula fué espantosa.

Los rusos se apoderaron de todo lo que los alemanes tenían en sus posiciones.

Un bolsillo que vuela

Gracias a que un ciudadano observó la...

Y decimos gracias a un ciudadano, porque...

Las doce de la mañana de ayer serían...

El fuerte viento reinante, hacíalas casi...

Al pasar dichas señoras por frente al salón...

Realizada la operación, los dos socios...

Detenidos prontamente, por un guardia...

También llevaban sobre sí dos calendarios...

Los citados individuos se llaman 6 dicen...

Supúnesse que ambos sean quincalleros...

Por sí dichos sujetos fuesen dos que...

El señor fiscal, en el acto del juicio...

Por la tarde tuvimos ocasión de ir...

El señor Puigdemonges es un hombre...

Con el nombramiento del nuevo jefe...

Institución "Reina Victoria"

Mañana, festividad de los Santos Reyes...

Con destino a tan caritativo y altruista...

Dicho reparto de ropas tendrá lugar...

En la imposibilidad, por falta material...

En la imposibilidad, por falta material...

SUSCRIPCIÓN

abierto por iniciativa de S. M. la reina...

Décima y quinta relación de las cantidades...

de Polaciones, 50, y diferentes donantes...

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa...

El señor fiscal calificó los hechos como...

La defensa del procesado solicitó su absolución...

Realizada la operación, los dos socios...

También tuvo lugar el precedente del...

Al realizar los hechos citados, los procesados...

El señor fiscal, en el acto del juicio...

Por la tarde tuvimos ocasión de ir...

El señor Puigdemonges es un hombre...

Con el nombramiento del nuevo jefe...

Institución "Reina Victoria"

Mañana, festividad de los Santos Reyes...

Con destino a tan caritativo y altruista...

Dicho reparto de ropas tendrá lugar...

En la imposibilidad, por falta material...

En la imposibilidad, por falta material...

DE LA PROVINCIA

A quien corresponde

Hace varios días que hay por aquí un...

Además me han asegurado que usa arma...

Así es que creo que las autoridades...

Si está enfermo, que le pongan en obser...

de Polaciones, 50, y diferentes donantes...

Incendio

Se declaró en una casa del pueblo de...

El edificio quedó completamente incendiado...

Casa del Pueblo

Tal como habíamos anunciado, se celebrará...

Teniendo conocimiento de que existen...

Denuncias y sucesos

A las seis y cuarto, próximamente, de la...

Al llegar frente a las casas de Cuevas...

Mordida por un perro

Ayer fué curada en la Casa de Socorro...

Accidente del trabajo

También fué curada en aquel benéfico...

Caida

Circulando por la calle de Atarazanas...

Hurto de gallinas

Durante las últimas veinticuatro horas...

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

VISITA A DOMICILIO

Liga oficial de Contribuyentes

BAILE DE MÁSCARAS

Telegramas recibidos del tiempo

A los propietarios de casas de Santander

Como por efecto de las últimas lluvias...

Un hallazgo

En las oficinas de la Guardia municipal...

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes (día popular). Sección...

Amor y ruido de espadas

Completarán el programa bonitas...

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico...

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0° al nivel del mar...

Engracia Losa de Serna

Anteayer falleció en la inmediata villa...

Movimiento marítimo

Boques entrados: Cabo Tres Forcas...

Situación de los buques de esta matrícula...

Salón PRADERA

Desde las cinco y media, sección...

Salón PRADERA

Desde las cinco y media, sección...

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE

DISTRITO DEL OESTE

AL PUEBLO
EN VISTA DE LA terrible crisis por que estamos...

BOLSA
DE MADRID DIA 2 DIA 4
CIERRE DE LA BOLSA

EN EL KIOSCO establecido en el Ayuntamiento...

CAFÉ ESPAÑOL
SALONES DE BILLAR Y TERTULIA...

AL COMERCIO
Desde el 1.º de enero funciona en Santander...

ESPECTÁCULOS
Teatro Principal
Funciones para hoy:

CAFÉ IMPERIAL
ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26

Vertical advertisements on the right edge of the page.



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de enero, el vapor

SAMARA

PRECIOS DEL PASAJE

EN CÁMARAS MUY ECONÓMICAS EN CÁMARAS MUY ECONÓMICAS
Para Habana. En 3.ª, preferente, 441 ptas. Para Veracruz. En 3.ª, preferente, 456 ptas.
En 3.ª, ordinaria, 241 ídem. En 3.ª, ordinaria, 255 ídem.
En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 7 de enero, el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5

TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: PUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCESIALES: Bordasauz.—Quai de Chartons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Saive. VINOS FINOS DE MESA

Manzanarés.—(La Mancha). Rioja Medoa. Alambrado.—Rioja selecta

Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja temprado.—Rioja fino

Villena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Santarner).

Lagroño.—Delicias, 1. SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316.—Servicio a domicilio



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de ENERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 10 días.

Precios del pasaje a New-York: pesetas 345 en 2.ª clase

Incluidos los impuestos: 270 en 3.ª preferente, 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos de los Estados Unidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las demás estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º - BILBAO

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo, Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

QUESO MANCHEGO

Se ha recibido una partida muy buena, á dos pesetas el kilo.

EL BRASIL

SAN JOSÉ, 9.

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

Calle de Tetuán, núm. 14

MANUEL CASUSO — SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coqs

Concordi, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.

de carbón superior. 240

de cok superior. 975

Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, teléfono 90, y LA PEBLA, Amós Escañete, 2, teléfono 253.

NOTA.—Pago al hacer el depósito ó entrega de mercancías, Santander, 1.º de octubre de 1914.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado: se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.

Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

REFRESCOS INTERNACIONAL SANDWICHES

cerveza exclusiva

La Cruz Blanca

APERITIVOS Hecede, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

CALZADOS ECONÓMICOS

Y DE BUEN RESULTADO

PARA CABALLEROS

Borcegues de piel de hierro. á 9'90 pesetas.

Botas cartera de abrochar de ídem. á 10

Borcegues ídem con suela de goma. á 25

Ídem especiales ídem ídem ídem. á 30

En El Botín de Oro, Puente, 1 y 2

y en La Solidez, Blanca, 9

SANTANDER

LA BENÉFICA

AGENCIA FUNERARIA

ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 455.—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADRIANTOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres

Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcos y féretros GAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS

SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 3 San Juan

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y á PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 - SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.435

MANUEL

Juan de Herrera, 2

NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 529

— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón	desde 9'50 ptas.	GABANES NOVEDAD PARA HOMBR	desde 22 ptas.
Id. vicifias y estambros	19'00	Id. pluma	25'00
Id. chertiot, gran moda	25'00	Id. para niños	9'00
Americanas para hombre	3'25	Id. angora	13'00
Chalecos id. id.	1'75	Id. pluma	15'00
Pantalones id. id.	2'00	Id. espatelot azules	7'50
Id. para niños	0'90	Zamarras Isabelina, adornadas	11'00
Camisas para niños	0'75	Id. diagonos superior	15'00
Id. café para hombre	1'85	Id. ratina y castor	20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Ararazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

CHATARRERÍA

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.

La que mejor paga en precios es la de

EUSEBIO HERRERO

NO CONFUNDIRSE. CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13

Para compras importantes rigen precios más afinados.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido. Salida de Santander: á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida a Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correo.—Salida de Santander: á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: á las 7'28, para llegar á Madrid á las 5'58.

Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: á las 9'18 y 12'8, para llegar á Bárcena á las 11'30 y 14'12, respectivamente.

Salidas de Bárcena: á las 8 y 17'28 para llegar á Santander á las 10'10 y 19'36, respectivamente.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar á Bilbao á las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar á Santander á las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander á Marrón.—A las 17'21.

De Gijón á Santander.—A las 7'20.

De Santander á Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.

De Liérganes á Santander.—A las 7'35, 8'30, 11'40, 13'50 y 18'05.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.

De Ontaneda á Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 12'20.

Llegadas á Santander: á las 16'32 (correo) y 21'29.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: á las 17'20, para llegar á Llanes á las 20'45.

Salidas de Llanes: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL

Salidas de Cabezón: á las 7'18, 13'55 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos)

Salida: á las 7'20.

Llegada: á las 12'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander: á las 6'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'45, 12 y 18'00.